

正值高考录取季,你身边是否有这样的“传言”:花钱就能找人代办学位证?考生身份转为“国际交流生”就能低分录取……注意了,那可能是骗子在向你招手。

湖北省公安机关日前披露了一批“代办学位证”“低分进名校”的学历学位类诈骗案。这类诈骗的主要套路是什么?考生和家长应如何防范?记者带你了解。

1

熟人“有关系”? 51万的假学位证买教训

“找熟人办的学位证书,学信网上查不到。”今年5月,湖北十堰的王先生匆匆到派出所报警称,自己找“朋友”花钱办的重点大学“研究生学位证”,在学信网上查不到相关信息,怀疑自己被骗了。

原来,2018年的一次同学聚会上,王先生对大学同学刘某吐露:后悔当年没有读研,如今在职场晋升上屡屡受限。刘某当即表示,自己“有人脉”,可以帮助办理一些重点大学的毕业证和部分行业的执业证书。出于对老同学的信任,王先生委托刘某代办某重点大学硕士学位证。

不久,刘某以办入学需要“走关系”为由,向王先生索要了2万元,之后接连以“代考费”“资料费”“学年报名费”等为由,陆陆续续向王先生索要了20余万元。今年以来,刘某又提出为王先生办理“硕士双学位”和“注册会计师证”,向其收取了20余万元费用。

今年4月,王先生终于拿到了“硕士学位证书”。然而,当他登录学信网,却怎么都查不出证书信息。王先生找到刘某询问,被告知“信息尚未同步”。之后,刘某便“人间蒸发”。

到案后,刘某交代说:“当时我欠了外债,打游戏也花了几十万,很缺钱。”正想尽一切办法弄钱的刘某,知晓了王先生的需求,立马抱紧了这棵“摇钱树”。

经查,“办证”期间,刘某每次都按照高校开学、注册会计师考试报名等时间点向王先生要钱,令其深信不疑。“最开始,我去过对应高校,想在附近找‘黄牛’代考,但没人愿意做,都说行不通。”据刘某供述,到了该“毕业”的时候,他便找人印了个假学位证应付王先生。

截至案发,王先生总共向刘某转账超51万元。目前,刘某因涉嫌诈骗已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

花钱就能“代办学位证”“低分进名校”?

骗子在向你招手了

2

变成“国际交流生”? 家长心急但别乱“投钱”

“骗子声称,把孩子身份转成国际交流生,就能上重点大学。”2024年7月,高考结束后,考生陆续等来录取通知书。而湖北武汉的多名家长,却等来了被骗的消息。

在一家教育培训机构工作的岑某,声称自己“有门路”,能让高考成绩不理想的学生,通过将身份更替为“国际交流生”,进入知名院校。她还现场展示了多个“成功案例”,涵盖国内外多所知名高校,骗取了一些家长的信任。

根据不同“目标院校”,学生家长向岑某提交了各种报名材料,并交纳了5万元至23万元不等的服务费。

手续办完后,岑某先是以院校审核流程复杂等借口拖延入学,其间送来了加盖“公章”的“报名材料”,但录取通知书和校园卡却始终“杳无音信”,部分家长逐渐对岑某起疑。

接到报警后,武汉洪山警方到岑某“承诺入学”的知名院校进行走访。校方反馈,并

未与岑某达成任何形式的合作,所有带有高校公章的材料均属伪造。几天后,岑某被抓获归案。根据她的交代,“上家”方某很快落网。

经查,方某和岑某诈骗了12位家长共计134万元,一些孩子还为了所谓“重点大学录取机会”,主动放弃了高考志愿填报。目前,犯罪嫌疑人方某、岑某因涉嫌诈骗,被武汉警方依法采取刑事强制措施,案件目前已进入审查起诉阶段。

3

为啥总上套?“渠道”“人脉”骗信任

“有渠道、有人脉,能绕过正规考试录取流程,是这类诈骗的主要套路。”办案民警透露,许多受骗家长有知识、有见识,完全具备理性判断能力,只是为了子女前途,加上“熟人”带来的信任感,虽对风险有所感知,但揣着“搞成就退钱”的侥幸心理,决定花钱“搏一把”。

湖北观筑律师事务所律师马特表示,如果委托人明知请托事项违反法律规定,就可能构成“违法请托行为”,不仅相关违法请托约定或合同会被法院认定无效,相关费用往

往也很难主张返还,导致“事财两空”。

“其实这类骗术都很低级,考生和家长只要多一个心眼,骗子就很难得手。”十堰市公安局东岳分局刑侦大队民警王越提醒说,防骗要点就是要多方核实。像学籍、考试和录取记录等信息,官方网站都能查询到。直接打高校招生办电话核实,效率也非常高,“总之,发现有诈要立刻报警”。

武汉市公安局洪山区分局南湖派出所民警曾冠三说,在学历提升上,一定要摒弃不劳而获和“花钱买省心”的想

法。听见“有渠道”“有人脉”的说法,应警惕其中可能的法律风险,避免掉入骗子精心织就的陷阱。

近年来,高考、研究生等各类学历学位考试制度愈发规范完善,考场内外的身份识别技术也愈发可靠,“枪手”“代考”等乱象得到有效打击遏制。但关于花钱办学历、进名校的老骗术,每年都有不少家长和考生中招,究其原因,还是投机取巧的心理作祟。对此,有一句法谚说得好:诚信为本,欺诈难行。

新华社武汉7月21日电



空中俯瞰祥格拉冰川(7月20日摄,无人机照片)。

西藏昌都市边坝县地处念青唐古拉山南麓,平均海拔3500米,最高海拔5500米以上。祥格拉冰川位于边坝县普玉村,是怒江上游支流的主要水源,与边坝著名景点三色湖相邻。祥格拉冰川从雪山蔓延到冰湖中,宛若一条“冰雪巨龙”。

新华社发

大暑:细嗅荷香 金池纳凉

新华社郑州7月21日电
(记者任卓如)7月22日,农历六月二十八,我们迎来二十四节气中的第十二个节气,也是夏季的最后一个节气——大暑。

《月令七十二候集解》有云:“大暑,六月中。暑,热也,就热之中分为大小,月初为小,月中为大,今则热气犹大也。”大暑是一年当中日照最多、气温最高的时节。

宋代诗人梅尧臣对暑热的描写淋漓尽致:“大热曝万物,万物不可逃。燥者欲出火,液者欲流膏。飞鸟厌其羽,走兽厌其毛。”然而在自然的节律中,大暑并非只有酷热,亦是草木繁茂,万物正荣之时,尤为动人的,便是那池中一抹淡雅荷香。

大暑所在的农历六月,也称“荷月”。此时荷花盛放,亭亭净植,不惧烈日、不畏骤雨,成为极具“节令之美”的象征。

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”“荷花风前暑气收,荷花荡口碧波流”……古人以荷消暑,以荷入诗,也在赏荷之

间,寻得心灵的宁静。而今,这份清凉诗意,在中原古都开封,有了新的延续。

盛夏时节,金明池遗址公园荷影摇曳,绯云千叶、红宝石、水月洛神……一池莲花竞放,透着城市更新的勃勃生机。

“围挡一拆,便是莲叶田田,着实让人心生欢喜”。市民王秋花笑着说,自己带孩子来游玩,这处突然“冒”出来的新景点,第一次来就爱上了,现在每天晚上都要来转转,荷香扑面,心旷神怡。

其实不久前,这里还是一片封闭水域,作为酒店内湖景观,被高墙围挡了近二十年,库容因淤积逐年“缩水”,水质也堪忧。

“2023年以来,开封以文旅文创融合战略为引领,对金明池片区展开系统性提升:拆墙透湖、生态修复、景观重塑……”开封金明池片区活化利用及业态提升项目负责人郑勇刚介绍,今夏,金明池遗址公园全新开放,还湖于民,“汴京八景”之一“金池夜雨”有了可感可及的现实载体。